

精心绘就“美丽牌”烟标

我和谢先生相识于1975年的秋天。当时我有一位朋友是谢先生的邻居与学生，他们同住在成都北路上一幢石库门房子里。我常到朋友家中小坐聊天，对谢先生送他的几幅泼墨大写意花卉叹赏不已。朋友心领神会，说谢先生为人豪爽喜交朋友，况且他也知道你有铁笔之功，什么时候你们以画印相交吧。

也许是我和谢先生有艺缘吧，不久，朋友急匆匆来我家，说谢先生有几方钱瘦铁为他刻的印不见了，想请我帮忙刻三方书画印：“老谢”、“栩栩斋主”、“白龙堂”。我立即倾全力刻好三方印，托朋友转呈给他。很快他就托朋友带话，对我刻的三方印比较满意，并约请我到“白龙堂”品茗雅聚。

一个阳光明媚的初秋下午，我和朋友来到了仰慕已久的“白龙堂”。展现在眼前的景象却令我大吃一惊：家具破旧，上面积满了灰尘。床上被褥凌乱，几处还露出了破絮。谢师母正病重卧床，低声呻吟着。唯一显示画家身份的是一张偌大的画桌，但桌上杯盘狼藉、毛笔颜料与烟蒂为伴。窗台上，一只蝈蝈在鸣叫，平添了几许凄凉。

已垂暮之年的谢先生瘦骨嶙峋，双鬓斑白，但目光敏锐，谈锋很健。我们一边品着有些苦涩的清茶，一边谈着古今画坛。从此，我成了谢先生的忘年交，时常到“白龙堂”中聊天赏画。

1899年2月25日，谢之光出生于浙江余姚，自幼家境贫寒，但从小就喜好涂鸦。他14岁来上海，从吴友如的学生周暮桥学习人物画，勤奋刻苦，用功精勤。后考入上海美术专科学校，师从张聿光、刘海粟，博采中西画之长，于人物、花鸟颇具造诣，特别是仕女画独具功力。从上海美专毕业

画家谢之光之谜(上) ◆ 王琪森

后，主要从事实用绘画，以舞台美术、商业广告画为主。当时上海福州路上的天蟾舞台曾邀他专画布景。后随着月份牌画的兴起和风靡，他凭借着在仕女画上的精湛技艺，开始专攻月份牌。1922年在他23岁时，就出版了第一张构图精致华美、色彩典雅瑰丽的《西湖游船》，并且一炮走红。南洋兄弟烟草公司慧眼识珠，特邀年轻的谢之光加盟公司广告部。谢之光以自己丰富的想象、华美的构图、精彩的场景及时尚的女郎形象，为南洋兄弟烟草公司创作了一批月份牌画，在社会上引起了很大的反响，受到了各界人士的喜爱，促进了南洋兄弟烟草公司的香烟销售。

当时上海还有一家规模不大的烟草公司——华成烟草公司，总经理陈楚湘见谢之光月份牌画的风头正健，为了吸纳英才，他亲自与谢之光面谈，表示了仰慕之情，不仅以高薪聘之，还委以重任，让谢出任广告部主任，从而使谢之光如鱼得水，大显身手，创作出了月份牌的经典传世之作“美丽牌”烟标，由此亦产生了长达半个多世纪的“美丽牌”烟标佳丽模特究竟是谁的谜案。

那是在1925年初，上海华成烟草公司在国内外激烈的竞争中，正在积极筹划推出一款新的香烟品牌，主旨是具有东方特色、有亲和柔美特点，最后确定为“美丽牌”，而设计烟标的任务交由广告部主任谢之光承担。谢之光经过反复构思，在画了多幅设计稿后，终于亮出了精心绘就的“美丽牌”烟标——那位画中



■ 谢之光创作设计的“美丽牌”香烟烟标

谢之光是海派著名画家，早年就读于上海美术专科学校，博采中西画之长，于人物、花鸟、山水颇具造诣，特别是工笔仕女画，在上世纪二三十年代风靡上海，有‘月份谢’之称。其一生富有传奇色彩，从‘美丽牌’烟标模特之谜到他当年自己的婚变风波，可谓是颇受关注。而他晚年虽身处逆境，贫病交加，但依然执着于丹青。本文选自《上海滩》2007年第7期。

的女子面若桃花、明眸皓齿、俏美妩媚，颇有海上佳丽独有的迷人风韵，并配上了“有美皆备，无丽不臻”的

是湖州名旦项美丽，正是项美丽在舞台优美的演出，使华成公司总经理顿生灵感，令画师将她画入烟标，而用“美丽”为牌号更具女性魅力，可以大量吸引男性烟民，在吞云吐雾时看着“美丽女郎”而妙想联翩。也有人说这位“美丽女郎”只是华成烟草公司的一名普通女工，被画家谢之光看到后，觉得她的面容颇讨人欢喜，用画家“行话”讲是“面善而聚人缘”，从而就以其为模特。甚至还有人说，此位“美丽女郎”就是谢之光以自己的第二任太太芳慧珍为模特而创作的。更有人说是以百乐门舞厅某位红极一时的舞女为原型的。

在众说纷纭、莫衷一是之际，真正得益于的是吕美玉。在数次对簿公堂无果之后，华成公司与吕美玉达成了庭外调解：华成公司每售出一箱“美丽牌”香烟（五万支装），吕美玉可提取数元权益费。“美丽牌”当时年销量近万箱，吕美玉由此而成了富婆。而有人则为谢之光鸣不平，他创作了这幅月份牌之后，“美丽牌”香烟因此而销量大增，老板赢得暴利，而画家本人却没有得到奖励。

一波未平，又起一波。与吕美玉的官司刚刚平息，又有人挑起了“美丽牌”烟标的作者是谁的争论。有人说该烟标是谢之光的师弟杭耀英所画。后来杭先生挺身出来道明了真相：“真正的绘制者，是我的师兄谢之光。”

我也曾与谢先生提及“美丽牌”烟标的往事，谢先生对此显得十分平静而淡漠，他坦然地一笑说：“当时所有的传说全是瞎七搭八的瞎讲，仅仅是为了广告宣传摆噱头罢了。”随后，他又露出了当年特有的那种聪慧机敏而带有些幽默诙谐的眼神说：“实际上我当时接受了任务后，翻看到一本杂志中有一张女子的照片很时髦，其服装打扮也很海派，就剪了下来作了样子。倒是后来的吕美玉学着这个样子打扮，拍了不少照片。”



盛大车险超市

免费服务电话: 400-880-1768
WWW.4008801768.COM

“盛大车险超市”是由《新闻晚报》盛大车友会发起，上海盛大传播公司承办，联合中国人保、太平洋保险、中国平安、天平保险、中国大地保险、中华联合、大众保险、阳光保险、华泰保险等九家保险公司，为车主提供车险投保、理赔、维修等一条龙服务的专业车险超市。



免费投保热线: (9:00-22:00)
上海市区24小时内免费送保单到家，提供POS机刷卡

这是个问题

人保 / 平安 / 太平洋 / 天平 / 大地 / 中华联合等十几家专业保险公司

谁的服务好？谁的价格低？谁的性价比高？

普通车主怎能知道！

在哪里为爱车投保，这是个问题！

交强险 / 车损险 / 三责险 / 玻璃险 / 划痕险 / 不计免赔险

上百种组合，数十种搭配，该买哪种，不该买哪种

忙于工作的您怎能知道！

怎样合理搭配车险，这的确是个问题！

400-880-1768 (一起乐吧)

盛大七月赠礼

7月31日前投保即入会赠500元健康大礼包一份

■ 在盛大购买车险

满3000元再送400元加油卡或交通卡
满4000元再送500元加油卡或交通卡
满6000元再送600元加油卡或交通卡
满8000元再送800元加油卡或交通卡
满10000元再送1000元加油卡或交通卡

(限中国人保、太平洋保险、天平保险、中国大地保险、中华联合、大众保险、阳光保险、华泰保险)

盛大/天平保险特别活动

■ 帕萨特、奥迪车主购车险

满3000元送400元加油卡或交通卡
满4000~10000元送600~1200元加油卡或交通卡

■ 企业车辆(非营运车辆)投保

满3000元送400元加油卡或交通卡
满4000~10000元送600~1200元加油卡或交通卡(需投保天平保险公司)

■ 两辆车(或两辆以上)同时投保

再送150元咖啡礼包一份

盛大5·6快乐服务

- 全年6次运动休闲活动免费参加
- 全年6次自驾式自驾旅游活动
- 全年6次新闻晚报个人信息免费发布
- 全年6次试乘试驾游机会
- 全年6次汽车、房产及其他消费品团购活动

盛大4+2救援理赔服务

- 紧急拖车 紧急泵电 紧急换胎 紧急送油
- 全面协助车主快速理赔 代垫理赔金